
   
 
 

 
Μεθοδικό Φροντιστήριο                                                                                           www.methodiko.net 
Βουλιαγμένης & Κύπρου 2, Αργυρούπολη, Τηλ: 210 99 40 999 
Δ. Γούναρη 201, Γλυφάδα, Τηλ: 210 96 36 300 

 
Πανελλήνιες Εξετάσεις Ημερήσιων Γενικών Λυκείων  

Εξεταζόμενο Μάθημα: Χημεία – Βιοχημεία Τεχνολογικής Κατεύθυνσης 

Ημ/νία: 22 Μαΐου 2015 

Απαντήσεις Θεμάτων 

ΘΕΜΑ Α 

Α1.  δ 

Α2.  β 

Α3.  α.  Λάθος   β.  Λάθος   γ.  Σωστό 

𝚨𝟒.  𝛂)  2𝐶𝐻3𝐶𝛰𝛰𝛨 + 𝛮𝛼2𝐶𝑂3                           2𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎 + 𝐶𝑂2 ↑  +𝐻2𝑂 

        𝛃)  𝐶𝐻3𝐶𝑁 + 2𝐻2                          𝐶𝐻3𝐶𝐻2𝑁𝐻2          

        𝛄)  𝐶𝐻3𝑂𝐻 + 𝑆𝑂𝐶𝑙2                           𝐶𝐻3𝐶𝑙 + 𝑆𝑂2 ↑ +𝐻𝐶𝑙 ↑   

 

𝚨𝟓.          A:  𝐻𝐶𝐻𝑂   

 Β:  𝐶𝐻3𝑂𝛨 

 𝛤: 𝐶𝐻3𝐶𝑙 

 𝛥: 𝐶𝐻3𝐶𝛮 

𝛦: 𝐶𝐻3𝐶𝛰𝛰𝛨 

𝛧: 𝐶𝐻3𝐶𝛨𝛰 

𝛩: 𝐶𝐻3 − 𝐶𝛨 − 𝐶𝛨3

  |
     𝑂𝐻

 

𝐾: 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐶𝐻 − 𝐶𝐻3

    |
         𝐶𝐻3

 

𝛬: 𝐶𝐻3𝛰𝛮𝛼 

𝛭: 𝐶𝐻3𝛰𝐶𝐻3 
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ΘΕΜΑ Β 

Β1.  Έστω 𝑉𝐿  𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻  0,6 𝑀   ,    𝑉𝐿 𝑁𝑎𝑂𝐻   0,1 𝑀   και   𝑉𝐿 𝐾𝑂𝐻  0,2 𝑀 

𝑛𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 = 0,6𝑉        𝑛𝑁𝑎𝑂𝐻 = 0,1𝑉          𝑛𝐾𝑂𝐻 = 0,2𝑉 

 

      𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝑁𝑎𝑂𝐻 →   𝐻𝐶𝑂𝑂𝑁𝑎 + 𝐻2𝑂  

αρχ.      0,6𝑉          0,1𝑉 

τελ.     0,5𝑉               0                0,1𝑉 

 

      𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝐾𝑂𝐻 →   𝐻𝐶𝑂𝑂𝐾 + 𝐻2𝑂  

αρχ.      0,5𝑉          0,2𝑉 

τελ.     0,3𝑉               0                0,2𝑉 

 

Άρα το Δ6 περιέχει (σε όγκο 3𝑉) 

𝐶𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 =
0,3𝑉

3𝑉
= 0,1𝑀 

𝐶𝐻𝐶𝑂𝑂𝛫 =
0,2𝑉

3𝑉
=

0,2

3
𝑀 

𝐶𝐻𝐶𝑂𝑂𝛮𝛼 =
0,1𝑉

3𝑉
=

0,1

3
𝑀 

𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 + 𝛨2𝛰 = 𝛨𝐶𝑂𝑂− + 𝐻3𝑂+ Σε ισορροπία έχουμε: 

   0,1 − 𝑥                     𝑥                 𝑥 
[𝛨𝐶𝑂𝑂−] = 𝑥 +

0,2

3
+

0,1

3
≃

0,3

3
= 0,1  (𝐸𝐾𝐼)   

𝐻𝐶𝑂𝑂𝐾 → 𝛨𝐶𝑂𝑂− + 𝐾+ 
[𝛨𝐶𝑂𝑂𝐻] = 0,1 − 𝑥 ≃ 0,1 (

𝐾𝑎

𝐶
< 10−2 , 𝐸𝐾𝐼) 

[𝛨3𝑂+] = 𝑥    0               
0,2

3
             

0,2

3
 

𝐻𝐶𝑂𝑂𝛮𝛼 → 𝛨𝐶𝑂𝑂− + 𝛮𝛼+  

   0               
0,1

3
             

0,1

3
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Άρα  

𝛫𝛼𝛨𝐶𝑂𝑂𝐻 =
[𝐻3𝑂+][𝐻𝐶𝑂𝑂−]

[𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻]
 ≃  

𝑥 0,1

0,1
⇔ 𝑥 = 10−4 

άρα  [𝛨3𝛰+] = 10−4𝛭 οπότε [𝛰𝛨−] = 10−10𝛭 

Παρατήρηση: Τα ίδια αποτελέσματα θα έχουμε αν προηγηθεί στην εξουδετέρωση το 𝐾𝑂𝐻 

του 𝑁𝑎𝑂𝐻. 

B2. 

Είναι: 𝑛𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 = 𝐶 ∙ 𝑉 = 0,6 ∙ 0,001 = 0,006 𝑚𝑜𝑙 

5 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 + 2 𝐾𝑀𝑛𝑂4 + 3 𝐻2𝑆𝑂4 → 5 𝐶𝑂2  ↑ +𝐾2𝑆𝑂4 + 2 𝑀𝑛𝑆𝑂4 + 8 𝐻2𝑂 

5 𝑚𝑜𝑙                   2 𝑚𝑜𝑙                               5 𝑚𝑜𝑙  

0,006 𝑚𝑜𝑙           𝑥 𝑚𝑜𝑙                               𝑦 𝑚𝑜𝑙  

Προκύπτει: 𝑥 = 24 ∙ 10−4  𝑚𝑜𝑙  οπότε: 

𝐶 =
𝑛𝐾𝑀𝑛𝑂4

𝑉1
=

24 ∙ 10−4

20 ∙ 10−3
= 0,12 𝑀 

Επίσης:  𝑦 = 0,006 𝑚𝑜𝑙 οπότε: 𝑉𝑠𝑡𝑝 = 0,006 ∙ 22,4 = 0,1344 𝐿 

B3. 

α) με μέτρηση pH: το 𝐻𝐶𝑙 ως ισχυρό οξύ θα έχει μικρότερο pH από το 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻. Τα δύο οξέα 

έχουν ίδιες συγκεντρώσεις. 

β) με ογκομέτρηση:  

Για πλήρη εξουδετέρωση το 𝐻2𝑆𝑂4 (ως διπρωτικό) θα χρειαστεί διπλάσιο όγκο πρότυπου 

διαλύματος (πχ 𝛮𝛼𝛰𝛨) από το 𝐻𝐶𝑙. Τα δύο διαλύματα έχουν ίδιες συγκεντρώσεις. 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. β      Γ2. γ      Γ3. δ 

Γ4. 

 

 

 

α) δεσοξυριβόζη  ,  β) Α-Τ ,  γ) G-C ,  δ) φωσφοδιεστερικός δεσμός 
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Γ5.  

 

 

 

 

 

 

 

α) καμπύλη 1    

β) καμπύλη 3: συναγωνιστική αναστολή  (𝑉𝑚𝑎𝑥 αμετάβλητη, 𝛫𝑚 αυξάνεται) 

      καμπύλη 2: μη συναγωνιστική αναστολή  (𝛫𝑚 ίδια αλλάζει η 𝑉𝑚𝑎𝑥 ) 

      Βλέπε σχολικό εγχειρίδιο σελ. 41-42 

 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. α) Σωστό,  β) Λάθος  ,  γ) Σωστό,  δ) Λάθος 

Δ2.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Α: γλυκόζη 

Β:  3- φωσφορική γλυκεριναλδεΐδη  

Γ:  1,3- διφωσφογλυκερινικό  

Δ: πυροσταφυλικό  

Ε: ακετυλο-𝐶𝑜𝐴 

Ζ: αιθανόλη 
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Δ3. α) αλκοολική ζύμωση  

β) βλέπε σχολικό εγχειρίδιο σελ. 84 «Το πρώτο στάδιο … σε 𝑵𝑨𝑫+» 

γ) Αναγεννάται το  𝑁𝐴𝐷+ και εξασφαλίζεται η συνεχής πορεία της γλυκόλυσης.  

 

Δ4. α) γλυκονεογένεση 

β) βλέπε σχολικό εγχειρίδιο σελ. 77  «Για το λόγο αυτό … ακόμα και στο θάνατο» 

 

 

Επιμέλεια: Μπέσης Χαράλαμπος, Δημάκου Σοφία 

 


